

深化长三角区域市场一体化商务发展合作

新华社记者

谢希瑶

9月5日，在商务部指导下，上海、江苏、浙江、安徽商务主管部门在北京共同签署《深化长三角区域市场一体化商务发展合作协议》。商务部当天举行专题新闻发布会介绍有关情况。

根据合作协议，三省一市商务主管部门将重点在推进市场规则制度共通、商业基础设施共联、商贸流通体系共享、农产品产销协作共赢、供应链区域合作共促、市场消费环境共建等6个方面深化务实合作，助力全国统一大市场建设。

商务部市场建设司司长周强说，长三角地区是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。推动长三角一体化发展，不仅可以共享发展红利，更能推进全国统一大市场建设开辟道路、创造条件、积累经验。

根据大数据监测，上海与其他城市消费往来中，长三角城市占比近4成。今年上半年，长三角货源占上海口岸近8成。三省一市在科创板块挂牌上市236家硬科技企业，占全国比重47.1%。

上海市商务委主任朱民说，将把长三角区域市场一体化建设作为强化上海“四大功能”的重要支撑，着力打造国内大循环中心节点和国内国际双循环战略链接。一是共同打造大平台。高水平推进虹桥国际中央商务区建设，开展制度型开放压力测试。二是共同推进大开放。推动更多优质外资项目落地，加强长三角三省一市“走出去”综合服务能力。三是共同建设大市场。建设长三角联动促消费平台，打造长三角消费新地标。

据不完全统计，近年来浙江每年在商贸流通领域投资逾千亿元，为浙江构建开放、包容的高水平现代商贸流通体系，注入多元化发展动力。

浙江省商务厅总经济师朱军说，将以更大力度推动长三角自贸试验区联动发展，依托长三角自贸试验区联盟机制，深化制定创新合作，常态化开展沪浙跨区供油，深化长三角大宗商品期现一体化交易市场建设。以更大的力度推动长三角开发区合作，深化上海漕河泾开发区海宁分区、中新嘉善现代产业合作园等跨省合作园区建设，强化省内开发区与沪苏皖开发区合作。以更大力度打造高能级展会平台。

今年1至7月，江苏省实现社会消费品零售总额2.65万亿元，同比增长9.1%，高于全国1.8个百分点，为稳定全国消费市场增长提供有力支撑。

江苏省商务厅副厅长吴海云说，将扭住扩大内需这个战略基点，培育壮大现代商贸流通企业，共同推动长三角地区商贸流通体系融合发展。一是完善流通基础规划布局。支持南京、苏州、徐州、无锡开展国际消费中心城市以创促建。二是提升经营主体竞争力。推动国家级服务业标准化试点(商贸流通专项)。三是促进内外贸一体化发展。联动长三角兄弟省市探索法律法规等方面互通衔接。

据介绍，中国(安徽)自由贸易试验区累计形成162项制度创新成果，其中21项为全国首创，6项在全国复制推广，7项入选《中国自由贸易试验区发展报告(2023)》创新案例。

安徽省商务厅副厅长黄英说，将加强与沪苏浙各部门交流合作，深化长三角自贸试验区联盟建设，力争再形成一批制度创新全国首创成果；深化长三角国际贸易“单一窗口”合作共建，提升长三角跨境贸易便利化水平；协力办好第六届进博会，举办投资安徽行系列活动；依托长三角开发区协同发展联盟，提质升级产业合作园区。

内蒙古包头市 民警勤跑腿 上门解民忧

本报记者 张 彬

“马大爷您腿脚不好少跑点，户口问题我们的‘帮办代办’党员民警会上门解决。”前不久，内蒙古自治区包头市公安局青山区公安分局先锋道派出所户籍窗口接到电话，辖区居民马月祥说自己的户口本有问题，但是具体出了什么问题他也不清楚。户籍窗口民警考虑到老人出行不便，作出了代办承诺。

第二天一早，民警付铨就来到马月祥所在的社区。原来是街道工作人员想帮独居的马月祥申请生活补贴，但因户口本没有及时更新，要到派出所更换。当天下午，付铨就将新的户口本送到马月祥手中。

近年来，包头市公安局倡导全市党员民警开展“帮办代办”服务，并在各窗口单位配备专职代办员，将证照办理、户籍迁移等与群众生产生活密切相关的事项纳入全程代办服务范围。

收到群众的“帮办代办”需求后，“帮办代办”党员民警会根据事情性质和轻重缓急进行分类办理，将属于公安职责范围内的事项，专人即收即办；对超出职责范围的难事急事，积极协调解决、跟踪助力，并及时向委托人反馈结果。

陕西西安雁塔区 强化协同治理 回应群众诉求

本报记者 原轲雄

不久前，刚刚搬到陕西省西安市雁塔区大雁塔街道翠华南路社区的老人孙许兰遇到了麻烦，行道树树枝伸到自家窗口。找物业帮忙，却因树在小区围墙以外，不在物业的管理范围内，问题迟迟无法解决。

一天，孙许兰在小区里碰见一名志愿者，便上前询问。志愿者热情回应：“我是咱社区的工作人员，就是来搜集问题、解决问题的。”了解情况后，社区当天联系了区绿化队，第二天工人就上门解决矛盾。

雁塔区街道推行“离案工作法”，要求辖区23个社区的工作人员每周五深入院落，收集社情民意。“收集的问题，是谁的谁领走，实实在在接受好群众的身边事、烦心事。”雁塔路社区党委书记穆穆说。

雁塔区通过协同治理体系建设，整合10个区级部门资源“进网入格”，探索建立“格呼有应、街呼区应、全域联动”工作机制。大雁塔街道社会事务办公室副主任何红娜介绍，目前，街道无法解决的事情，可通过“吹哨答题”，协调相关职能部门共同解决。

本版责编：苏显龙 肖 遥 季健明

使用了‘最’‘首家’等绝对化用语，店里要改一下。”他把罗伟东拉到了一边，讲解广告法的相关规定。

罗伟东气头稍平，甘军又向顾客讲起了情：“做生意不容易，咱们能和解就和解。”

最终，罗伟东与顾客达成协议，“店里为顾客升级了服务，顾客看我有诚意和解，也消了气。”

之后，甘军主动加了罗伟东的微信，不时推送普法知识等信息。“有这样讲法、讲理、讲情的干部，我们创业更有干劲、做事更讲规矩。店里再没出现过类似投诉问题。”罗伟东说。

在后埠分局工作的7年里，甘军受理的大量复杂投诉中，只有1件最后通过司法途径解决。

2021年12月，萍乡市新冠疫情防控形势严峻。甘军主动请缨，驻扎到全市最大的亚鹏冷库。为了排除进出库物资的安全隐患，甘军每天裹上厚厚的军大衣，在冷库一待就是几小时，还帮助解决了分类造册入库等技术问题。“忙过饭点，说请他吃个便餐，他一口回绝。”冷库负责人黄祖鹏说。

翻开冷库食堂用餐记录本，隔几页就能看到甘军的签名和一行小字：交伙食费10元。

“我们的身份不特殊，但是责任特殊”

新疆军区保障部军史研究员张红英，为了讲好甘祖昌从沿背村到新疆、从将军到农民的不凡故事，曾四处走访当年接触过甘祖昌将军的人。

“将军变农民，真能适应吗？”当年，邻居甘友林因为帮助裁剪衣服走近甘祖昌一家人，心中的疑惑很快变成了敬佩。在甘祖昌带动下，全家人适应了一日三餐糙米饭拌红薯丝，适应了穿自家染色的土布衣服，习惯了上旱厕……“后来，他家儿女们说着家乡的土话，光着脚上山下田、挖渠修路，走路带风，脚底板很硬实！身上的那股劲啊，真像他们爸妈。”今年74岁的甘友林说。

2013年冬天，张红英在莲花县见到了甘祖昌的家人。这次相见让张红英念念不忘：“将军家人身上那份质朴让人感动，见贤思齐的动力油然而生。”

“父亲常说，要挑老红军的担子，不摆老红军的架子。”甘公荣对这句话有自己的理解，“我们的身份不特殊，但是责任特殊。”

如今，甘家无论男女老少，都加入了志愿者行列。甘公荣有意识地让儿子金锋和儿媳贺娟跟自己一起去做公益，就像当年妈妈带着她那样。一家人约定，每个月从生活费里挤出钱来，至少参与两天公益活动。粗略统计，甘公荣一家人捐款捐物已经超过了15万元。

今年5月，甘军履新安源区市场监管局丹江分局局长。丹江分局远离萍乡市区、监管区域小，不少人觉得难出成绩，望而却步。甘军却没有丝毫犹豫：“组织的安排是对我的信任。爷爷说过，只有迈不出的腿，没有干不出的成绩。”

还是骑着那辆老旧电单车，两个多月时间里，甘军走访了辖区近一半的商户。同事们劝他换辆小汽车，他却笑道：“车好了，人家就离你远喽。”

甘家传承的家风，滋养着自家几代人，也深深地影响了许多人。

走进沿背村村民刘金娇的房间，一张照片引人注目：甘祖昌将军扛着锄头，与一位梳着辮子的小女孩聊天。“那个女孩就是我。”刘金娇说。

“甘祖昌将军穿着打补丁的衣服，挽着衣角裤腿，埋头干得起劲。”1973年春天，在坊楼镇屋场村龙潭水库的工地上，18岁的刘金娇第一次见到了甘祖昌。得知刘金娇前些天刚刚入党，甘祖昌特意在劳动结束后找到她，语重心长地说：“你要用党员的标准严格要求自己，吃苦耐劳……”

“50年了，我从没有忘记老将军的话。”刘金娇义务为村里打扫卫生，走村串户服务孤寡老人。在甘公荣带动下，刘金娇还给自己确定了每周开展4小时志愿活动的任务。

刘金娇给自家定下6条家规，其中一条便是“多吃苦，少计较”。2018年，刘金娇家庭获评江西省“最美家庭”。

天蓝山青，现在的沿背村处处白墙红瓦小楼。一辆辆大巴车载着全国各地的学员们，来到甘祖昌干部学院。在这座“没有围墙的学院”，他们和群众同吃同住同劳动，体悟艰苦奋斗精神。

“习近平总书记指出，家风是一个家庭的精神内核，也是一个社会的价值缩影。”江西甘祖昌干部学院常务副院长林俊江跟学员们交流时说，“家是最小国，国是千万家。成立甘祖昌干部学院的家风之一，就是希望甘祖昌将军家庭的内核，深入到党员干部心中，让它生根发芽、发扬光大。”

“荷花的故事连着藕，溪水的故事连山丘，将军农民甘祖昌，辞官回家建设家乡”……一首采茶曲，诉说着无数莲花人心中的思念之情。

珍藏 in 甘公荣家中的一只铁盒里，红布包着3枚闪亮的勋章，那是甘祖昌留给家人的珍贵遗产；一个纸箱里，整齐码放着40多本日记，那是龚全珍交给子女的宝贵物品。在后辈们心目中，勋章和日记里蕴含着的精神财富，是最厚实的、代代相传的家底和家风。

开：“我们年纪大了，可能是最后一次来听老将军的故事。你这样传承，真好！真好！”

“爷爷爷说，活着就要为国家做事情，做不了大事就做小事，干不了复杂重要的工作就做简单的工作。我只希望，自己能够按照爷爷爷爷的教导，做一名合格的家风传承者。”甘迪说。

“不怕手粗就怕心粗，不怕气短就怕志短”

陪着母亲甘公荣踏访故地，金锋记不清有多少次了。

那山那水，那每一块石头，似乎都在为他讲述着外公甘祖昌的故事：亲自下田，用双手一捧一捧捞烂泥，带领乡亲们把200多亩冬水田改造成了良田；跟工友们吃住在工地，和年轻人一起挑水泥、运材料，修建起江山陂；面对荒山，立下愚公志，用断10多根锄把，手上磨出一层层茧子，硬是把“光头山”变成了丰收岭……

孩童时代的金锋，就在心里立下了向外公学习的志向。

2018年4月，金锋所在的莲花县审计局选派驻村第一书记，他头一个报了名。

金锋到三板桥乡桥头村的第二天，上班时间，村委会里不见金锋人影。“我就知道，年轻人来，难免走过场。”有村干部说。

其实，他一大早就开始走访贫困户。

桥头村是个贫困村，人均收入不足3000元。如何带领群众脱贫致富？一个多月时间里，金锋跑遍全村，笔记本上写满了群众的意见建议，桥头村的意见也摸得清清楚楚。“鱼苗养殖是桥头村传统产业，可塘堤高低不一，年久失修，雨多存不住，雨少容易旱，一年只能养半年鱼。”怎么办？像外公当年那样挖渠修塘，再建3口大蓄水池，为村里发展水产产业打下基础。

为争取农村建设项目经费，金锋一次次到市县相关部门沟通对接，前后争取到50万元。“有些零散工程不在项目主体预算里，金锋垫进去了不少钱。”村党支部书记杨凤山说。

资金预算有限，金锋便带着全村壮劳力上阵，妇女做饭送水。那几个月，顶着烈日或风雨，大伙全力以赴，身上晒脱了皮，肩上磨

的彭艳峰眼泪夺眶而出，脑子里涌现的全是30年前初见龚全珍时的情景。

1993年9月，彭艳峰怯生生地走进了莲花县幸福院。父母都是残疾人，刚从乡下来到城里的彭艳峰，见人都不敢抬头。看出孩子的胆怯，龚全珍轻轻招手让她过来，顺势将她揽入怀中。彭艳峰哽咽着喊了一声：“奶奶！”

彭艳峰母亲工作的企业倒闭了，龚全珍从自家拿来500元“创业资金”，鼓励她用缝纫这门手艺渡过难关。

几十年来，像彭艳峰这样接受过龚全珍帮助的老人和孩子，数都数不清。

“我9岁那年，母亲去世了，是龚老师给了我母亲般的爱。”回忆过去，莲花县民政局原副局长朱松林眼中泛起泪花。

在莲花县九都中学读初中时，有一天朱松林发烧到40摄氏度。时任九都中学教师的龚全珍赶忙带他去医院，在床头一连守了几夜，拿冷毛巾一遍遍地为他敷额头降温。朱松林发烧胃口差，龚全珍就给他一口口喂稀饭，直到痊愈。

“父亲经常感慨，人生在世几十年，生命短暂，我们应当多干点对人民有益的事情。”甘公荣忘不了父母的言传身教：父亲不允许家人在盖房、婚庆等方面铺张，却为素不相识的群众慷慨解囊，临终前牵挂的是购买化肥农药帮助困难农户；母亲80多岁的时候，还提着物品走访困难群众，生病住院时也不忘叮嘱家人替她走访慰问。

当母亲年事已高，甘公荣主动接过接力棒。从个人救助到团体帮扶，从走访募捐到组建志愿者团队，甘公荣的足迹遍布莲花县的每个村子。

在坊楼镇田垅村村民陈满娇心中，遇见甘祖昌、龚全珍一家人，是自己最大的幸运。

她忘不了甘祖昌老将军的好。过去陈满娇要挑30多斤粮食，走到20公里外的县城磨面粉，是甘祖昌在公社办了面粉厂，方便了周边群众。头一次去厂里磨面粉时，想到再也不用吃苦头，陈满娇竟哭出了声。“哭啥，好日子还在后头！”甘祖昌抹掉陈满娇的眼泪，哈哈一笑。

她忘不了龚全珍老阿姨的好。当年父亲患重病，陈满娇面临辍学，是龚全珍步行十几里山路找到她母亲耐心劝解，并帮助她父亲

“言传身教就是给子女的传家宝”

——甘祖昌和龚全珍的家风故事

本报记者 郑少忠

朱 磊 周 欢

住进医院治病。

她忘不了甘公荣的好。陈满娇因丈夫离世家境困难，甘公荣常常接济财物。听说陈满娇想办厂需要押金，甘公荣找到银行帮助贷款5万元，让她实现了梦想。

“以后，让我跟你一起做公益吧！”陈满娇满怀感激地对甘公荣说。现在，她已成为莲花县巾帼志愿服务协会会长，带动培养出26支队伍、1580多名志愿者。

“挎包用了十几年，颜色变了都不丢；下乡就是白水就馒头，买瓶矿泉水也舍不得；她家孩子们身上难见几件新衣服，儿子衣柜里还挂着舅舅的旧大衣……”这些年，陈满娇在一旁默默她观察着甘公荣，“她宁可苦自己，也要想方设法省出更多钱来帮别人。”

迄今，莲花县龚全珍爱心救助协会已募集资金100多万元，累计帮助贫困家庭学生和困难群众上百人。

盛夏时节，沿背村村后的虎形岭上，500多亩山地绿树成荫、瓜果飘香。

“当年，甘祖昌老将军带着子女们，用挖拾的上万斤肥料，在虎形岭上改良土壤、种上果树。可瓜果满山时，他却不让孩子们采摘。”沿着步道，28岁的甘迪娓娓道来。

“为什么？”听讲者一脸诧异。

这个问题也曾令甘迪困惑。当她回到沿背村，通过读书、走访，谙熟甘祖昌的故事后，这位淡泊名利、一心为民的共产党人形象，在脑海里逐渐丰满。“原来，为了调动群众开荒虎形岭的积极性，当年老将军主动将改造好的果林交给了村集体，由村集体分配给村民。”

把自家建房材料捐出来为村里建仓库；困难时期，自家辛辛苦养的猪，全部平价卖给国家；回乡后攒下10万元的积蓄，有8万多拿出来支援建设……一遍遍讲述着曾祖父甘祖昌的故事，甘迪的心灵总是被深深触动，对自己的选择和未来有了更坚定的信心。

为了尽快适应讲解员工作岗位，甘迪在多地参加培训之余，坚持读书自学，每天早起对着镜子练习演讲。经过一年多的磨炼，她从刚上岗时紧张到结巴的新手，成长为业务骨干。

慕名而来的人越来越多，很多人都是在休息时间找来，甘迪从不推辞，义务讲解时间几乎赶上了工作时段。除了担任讲解员，她还积极参与微党课等工作，忙时一天要接待400多人、一周带14个班。

几位拄着拐杖的听讲老人，得知甘迪是甘祖昌的曾孙女时，握着她的手久久不愿松

人民日报

9月2日16时16分，开国少将甘祖昌的夫人、第四届全国道德模范、全国优秀共产党员龚全珍同志逝世，享年100岁。

从66年前毅然随夫返乡务农，到成为全国道德模范、全国优秀共产党员、最美奋斗者，龚全珍从未忘记过她和丈夫甘祖昌的信念：“每天都认真真心全心全意为人民服务。”

甘祖昌和龚全珍的家风故事，既传承了中华优秀传统文化，又注入了中华民族现代文明的元素，就像那一池莲花，花香杳实。

“家风是一个家庭的精神内核，也是一个社会的价值缩影。”

2013年9月26日，习近平总书记在京会见第四届全国道德模范及提名奖获得者。讲话结束时，习近平总书记把目光转向全国道德模范、甘祖昌将军夫人龚全珍，饱含深情地说，我们要弘扬这种艰苦奋斗精神，不仅我们这代人要传承，我们的下一代也要弘扬，要一代一代传承下去。

“没有一双铁脚板，怎么当好农民啊”

1957年8月，开国少将甘祖昌辞去新疆军区后勤部部长之职，一家14口人回到家乡江西萍乡市莲花县坊楼镇沿背村，行李只有3个箱子、3只麻袋。

“到家没两天，父亲不仅自己脱下鞋子干农活，还让大家跟他一起。”甘祖昌的女儿甘公荣不止一次听姐姐们回忆，农村道路多石砾，没半天脚上就布满了伤口。

“没有一双铁脚板，怎么当好农民啊！”到了夜晚，面对子女们委屈的眼泪，甘祖昌用山茶油轻轻涂抹他们脚上的血痕。

龚全珍虽然心疼，却能读懂这份心。

“山上满是果树，山下粮食满仓……”甘祖昌向龚全珍讲过当年与受伤的战友一起畅想家乡未来的场景，“活着就要兑现承诺啊！”龚全珍清晰记得甘祖昌日记本里夹着的那份报告：“自1951年我跌伤后，头脑震荡后遗症，经常发病，不能再担任领导工作了，但我的手和脚还是好的。我请求组织上批准，我回农村当农民，为建设社会主义新农村贡献力量。”

甘祖昌1986年3月去世后，龚全珍住到了甘公荣位于莲花县琴亭镇的家庭里。那一年，龚全珍63岁。甘祖昌的那句“活着就要兑现承诺”，一直在她耳畔萦绕。

抚摸着甘祖昌的照片，龚全珍在心底里一遍遍问：“祖昌啊，我还能再做些什么？”

她想到了莲花县幸福院的孤寡老人，搬到幸福院住，自己可以当服务员，陪伴照顾老人们，“祖昌生前常念着他们”。

在幸福院里，龚全珍搞卫生、种蔬菜，帮助老人缝鞋补补，忙里忙外。她总是告诫自己“不能闲着”。

幸福院与琴亭小学相邻，

看到孩子们放学后在喧闹的马路边玩耍，龚全珍的心提到了嗓子眼：“我得给孩子们找个去处。”于是，照顾老人之余，龚全珍为孩子们组织了课余“幸福学习小组”。

“龚奶奶总是笑眯眯的，说的话都很暖心。她领着我们读书，夏天为我们打扇，冬天帮着织手套……”35岁的彭晓金，至今记得29年前在“幸福学习小组”的那段快乐时光。

彭晓金从小患有鼻炎，经常流鼻涕，家里人没在意。龚全珍了解后，悄悄塞给彭晓金30元钱，让他妈妈带他去看病。

“我舍弃了物质生活，去追寻精神世界。”龚全珍平静地说。从那时候开始，她从未停下过奉献的脚步。

2011年11月，琴亭镇成立了“龚全珍工作室”，帮困助学。那年，龚全珍88岁，可她仍然亲力亲为，为街坊四邻排忧解难。

2013年底，新疆军区联勤部派人前来看望龚全珍，并送上3万元慰问金。在相关部门支持下，龚全珍用这笔慰问金成立了龚全珍爱心救助协会，开展下乡走访困难群众等活动。

“只能给后代留下革命传家宝，不能留下安乐窝。”在龚全珍看来，“言传身教就是给子女的传家宝。”

不计得失、甘于奉献，一片赤诚之心，融入甘家人的血脉。

“甘姐，您咋想的？”2000年，甘公荣所在的金融单位精减岗位。在同事们看来，作为老革命后代，又有不少荣誉，精减怎么也轮不到甘公荣。没想到的是，甘公荣主动要求“内退”：“我身体不好，不能占着岗位，该让年轻人上。”

“要像前辈那样，不计个人得失。”2017年2月，甘祖昌的曾孙女甘迪辞掉在广东月薪上万元的工作，回到沿背村，当起了江西甘祖昌干部学院的讲解员，每月工资3000余元。

在平凡的工作岗位上，不计得失、兢兢业业，当人民群众需要时，尽己所能，义无反顾。甘家人传承的这—品格，被龚全珍总结为“老老实实，勤勤恳恳”8个字。

“精神遗产比几间房子珍贵得多，把你的精神继承下来，将是一个高尚的人、对人民有益的人。”龚全珍在日记里写着对甘祖昌的心里话。

“为国家做事情，做不了大事就做小事”

得知龚全珍去世的消息，家住萍乡市区